

出入境政策调整24小时：（上）

国内游客春节改去东南亚，海外华人忙订回国机票

一股海外回国的热潮正兴起。

12月27日，携程数据显示，中国内地入境机票订单环比26日同期增长412%，是出境机票订单涨幅的1.6倍；入境机票平均价格环比上涨8.6%。入境机票整体呈现“量价齐升”的状态。这其中，澳大利亚、德国、日本、新加坡、中国香港是TOP5热门入境客源地。

与此同时，出境游热度飙升，国际机票的预订与价格出现明显波动。“过年还去什么三亚，当然是去东南亚！”朋友圈里，人们翻箱倒柜晒出护照，兴奋地议论道。

出入境政策的重大调整，为跨境游行业的复苏按下开关。

12月27日，国家移民管理局宣布，自2023年1月8日起，有

序恢复受理审批中国公民因出国旅游申请普通护照，恢复办理内地居民旅游、商务赴港签注。

此前的12月26日晚，国务院联防联控机制发布《关于对新型冠状病毒感染实施“乙类乙管”的总体方案》。根据“乙类乙管”方案，2023年1月8日起，对新型冠状病毒感染实施“乙类乙管”。在此前提下，对应的出入境政策调整则包括：取消入境后全员核酸检测和集中隔离，取消“五个一”及客座率限制等国际客运航班数量管控措施，进一步优化复工复产、商务、留学、探亲、团聚等外籍人士来华安排，并将有序恢复中国公民出境旅游。

对于久居海外的游子而言，回国探亲变得便捷。

12月27日晚，“

乙类乙管”方案出台不到24小时，定居德国的卢扬（化名）便已订好了春节假期回上海的机票，单程机票价格为超7000元/人。也就是说，仅仅是一家四口回家一趟，光在机票方面，卢扬家便已花费近3万元。

在美国呆了3年的李皖（化名），也已经开始看回国机票，摩拳擦掌要回家乡深圳。“要回去和朋友一起玩剧本杀，还要取回我3年前寄回家的快递。”同日，他兴奋地对时代周报记者说道。

跨境游行业破冰

与跨境游热度同时发生变化的，还有相关从业者们的工作状态。此前3年，因流动受阻，不少出境游从业者都已告别一线，政策调整的消息无异于拨开了他们事业上的积尘。

“回国可以不用隔离了，那就今天农场开业吧，清迈地区可以预定鸡鸭鹅羊黑猪，欢迎大家光临！”12月27日，黄海（化名）在朋友圈里吆喝了起来。原本在清迈经营民宿业务的刘海，一年前关闭了民宿，买下一块地筹建农场，选择自给自足度过行业寒冬，如今，他看到了行业黎明的曙光。

取消入境隔离的最新消息，在沉寂已久的跨境旅游圈惊起了波澜。不过，兴奋之余，大部分跨境游从业者仍倾向于采取观望态度。

12月27日，在国内某知名旅行社福建分部工作的刘洋告诉时代周报记者，目前，她仍在从事跨境游的同行里，发布接团信息的屈指可数，“大部分人都是先发发国外的风景视频，预热一下。目前我们还没开始动。”

在刘洋看来，境外游的客流恢复需时，同时，境外游的开展，也还需要相关政策的配合。

“过去旅行社往海外发团，都是和航空公司签合同，所有旅行社一起收客，航空公司执飞，这样机票便宜，但目前国际航班的供给还没跟上。同时，许多游客护照也已经过期，办理签证也需要时间。”刘洋对时代周报记者分析道。

关于当前国际航班的供给情况，同日，去哪儿大数据研究院副院长郭乐春对时代周报记者表示，出入境政策调整有利于促进国际航班有序恢复，但受限于国际航班编排审批，航班供给量不会大幅增加。目前计划航班

数量仅400班，即使全部执飞也仅仅达到2019年的10%，机票价格仍处于高位。“不过，自12月8日发布“新十条”以来，往返中国的直飞国际航班持续增多，包括上海=哥本哈根、合肥=法兰克福、杭州-吉隆坡、深圳-曼谷、首尔=成都等，恢复势头都是可喜的。”郭乐春说道。

此外，境外的接待能力恢复也还需要一段时间。“远离业务一线有些久，我的干劲都有些淡了。不过，等政策慢慢落实，我还是会回归住宿、旅游业务，毕竟这是我们旅游人最擅长的事。”黄海对时代周报记者说道。

刘洋告诉时代周报记者，业内人士普遍认为境外游行业会在2023年中有明显起色。

海南民宿已爆满

比起境外游，国内游业务已率先恢复。防疫新十条发布20天以来，国内旅游行业复苏显著，“阳康”们正先后奔赴冬季旅游胜地。

12月23日，携程发布2023元旦假期旅行趋势报告，报告显示，作为疫情防控放开后的首个小长假，元旦跨省游占比已近六成，较中秋小长假稳步提升，同比2022



图源：图虫创意